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Autorità per le Garanzie nelle Comunicazioni 
 

DELIBERA N. 55/16/CSP 

ARCHIVIAZIONE AI SENSI DELL’ARTICOLO 13, COMMA 1, DEL 
REGOLAMENTO IN MATERIA DI TUTELA DEL DIRITTO D’AUTORE 

SULLE RETI DI COMUNICAZIONE ELETTRONICA E PROCEDURE 
ATTUATIVE AI SENSI DEL DECRETO LEGISLATIVO 9 APRILE 2003, N. 70, 

DI CUI ALLA DELIBERA N. 680/13/CONS 
(PROC. N. 293/DDA/CA - rai.tv) 

L’AUTORITÀ 

NELLA riunione della Commissione per i servizi e i prodotti del 24 marzo 2016; 

VISTA la legge 31 luglio 1997, n. 249, recante “Istituzione dell'Autorità per le 
garanzie nelle comunicazioni e norme sui sistemi delle telecomunicazioni e 
radiotelevisivo” e, in particolare, l’art. 1, comma 6, lett. b), n. 4-bis; 

VISTA la legge 14 novembre 1995, n. 481, recante “Norme per la concorrenza e 
la regolazione dei servizi di pubblica utilità. Istituzione delle Autorità di regolazione dei 
servizi di pubblica utilità”; 

VISTO il decreto legislativo 1 agosto 2003, n. 259, recante il “Codice delle 
comunicazioni elettroniche”; 

VISTA la legge 22 aprile 1941, n. 633, recante “Protezione del diritto d'autore e 
di altri diritti connessi al suo esercizio”;  

VISTO il decreto legislativo 31 luglio 2005, n. 177, recante “Testo unico dei 
servizi di media audiovisivi e radiofonici”, di seguito denominato anche Testo unico ed 
in particolare l’art. 32-bis;  

VISTA la delibera n. 680/13/CONS, del 12 dicembre 2013, recante “Regolamento 
in materia di tutela del diritto d’autore sulle reti di comunicazione elettronica e 
procedure attuative ai sensi del decreto legislativo 9 aprile 2003, n. 70”, di seguito 
denominato anche Regolamento; 

 VISTI gli atti del procedimento; 

 CONSIDERATO quanto segue: 

1. Con istanza DDA/650, acquisita con prot. n. DDA/0000316 del 9 febbraio 2016, e 
successivamente integrata con nota prot. n. DDA/0000330 del 17 febbraio 2016, è 
stata segnalata dal sig. Stefano Scippa la presenza, sul catalogo edito dalla Rai- 
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Radiotelevisione Italiana S.p.A., diffuso via internet all’indirizzo http://www.rai.tv, 
alla pagina http://www.rai.tv/dl/RaiTV/programmi/media/ContentItem-8501f2ec-fd 
3f-4e6c-9d0e-49cd925c4a82.html, di un programma denominato “Terra dei Fuochi 
-I dieci comandamenti” in presunta violazione della legge 22 aprile 1941, n. 633. In 
particolare, il soggetto istante dichiara di essere titolare dei diritti d’autore sull’opera 
di carattere sonoro intitolata “Cello Suite No. 1 in G Major, BWV 1007: I. Prelude”, 
la quale risulta esser resa disponibile in diversi momenti del sopracitato programma 
come accompagnamento sonoro alle immagini. Il soggetto istante ha dichiarato, 
inoltre, di aver prodotto ed eseguito la suddetta opera e di averla diffusa tramite 
distribuzione digitale sul sito internet cdbaby.com e ha specificato che “L’opera 
sonora […] è stata utilizzata nella prima puntata della trasmissione RAI "I dieci 
comandamenti", dal titolo "Non commettere atti impuri-La terra dei fuochi", di 
Lunedì 13 Maggio 2013. La musica si può ascoltare in quattro punti: dal minuto 
5:04 al minuto 5:40, dal minuto 9:11 al minuto 9:38, dal minuto 9:47 al minuto 
10:21, dal minuto 12:38 al minuto 13:01”; 

2. Dalle verifiche condotte sul programma oggetto di istanza, è emerso che era 
effettivamente presente, alla pagina internet http://www.rai.tv/dl/RaiTV/programmi/ 
media/ContentItem-8501f2ec-fd3f-4e6c-9d0e-49cd925c4a82.html, una riproduzione 
di parti dell’opera sonora oggetto della stessa, e che questa risultava  inserita nel 
programma intitolato “Terra dei Fuochi-I dieci comandamenti”, a partire dal minuto 
5:04 al minuto 5:40, dal minuto 9:11 al minuto 9:38, dal minuto 9:47 al minuto 10:21, 
dal minuto 12:38 al minuto 13:01 diffuse in presunta violazione degli artt. 2, comma 
1, n. 2), 12, 13, 16, 72 e ss. e 80 della citata legge n. 633/41. In particolare, si rileva 
come la presunta violazione del programma in oggetto, risultava esser 
esclusivamente determinata dalla diffusione, all’interno dello stesso, di parti 
dell’opera di carattere sonoro denominata “Cello Suite No. 1 in G Major, BWV 1007: 
I. Prelude”, la cui titolarità dei diritti risulta verosimilmente appartenente al soggetto 
istante;  

3. Con comunicazione del 18 febbraio 2016 n. prot. DDA/0000334, la Direzione servizi 
media ha dato avvio al procedimento istruttorio n. 293/DDA/CA relativo alla predetta 
istanza DDA/650, rilevando che la stessa non risultava irricevibile, improcedibile, 
inammissibile, né manifestamente infondata, e che dalle verifiche condotte emergeva 
la presunta violazione degli artt. 2, comma 1, n. 2), 12, 13, 16, 72 e ss. e 80 della 
citata legge n. 633/41; 

4. Nei termini fissati dall’art. 12, comma 1, del Regolamento, ovvero con comunicazione 
del 24 febbraio 2016 n. prot. DDA/0000439, la società Rai-Radiotelevisione Italiana 
S.p.A. ha dato riscontro alla comunicazione di avvio del procedimento, dichiarando 
che “In merito alla contestazione in risconto si rappresenta che Rai ha ritenuto 
opportuno, anche in seguito di verifiche svolte dalle Direzioni aziendali competenti, 
provvedere, in via di autotutela alla immediata de pubblicazione (attiva dalle ore 
15.20 del 18 febbraio scorso) del contenuto in questione dal sito web segnalato” e 
richiedendo, pertanto “l’archiviazione del procedimento”;  
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5. Dagli atti del procedimento e dalle ulteriori verifiche condotte sul sito oggetto di 

istanza, risulta che alla pagina internet http://www.rai.tv/dl/RaiTV/programmi/ 
media/ContentItem-8501f2ec-fd3f-4e6c-9d0e-49cd925c4a82.html non sono più 
presenti riproduzioni di parti dell’opera di carattere sonoro intitolata “Cello Suite No. 
1 in G Major, BWV 1007: I. Prelude”, in presunta violazione della legge 22 aprile 
1941, n. 633; 

RITENUTO, per l’effetto, non sussistente la violazione del diritto d’autore e dei 
diritti connessi;  

 UDITA la relazione del Commissario Antonio Martusciello, relatore ai sensi 
dell’art. 31 del Regolamento concernente l’organizzazione ed il funzionamento 
dell’Autorità; 

DELIBERA 

l’archiviazione degli atti. 

Il presente provvedimento è comunicato al soggetto istante e ai destinatari della 
comunicazione di avvio del procedimento e pubblicato sul sito web dell’Autorità. 

Roma, 24 marzo 2016 

                                                                                                      IL PRESIDENTE 
                                                                                                    Angelo Marcello Cardani 
 
       IL COMMISSARIO RELATORE 

               Antonio Martusciello 
 

 
 
 
 
Per attestazione di conformità a quanto deliberato 
  IL SEGRETARIO GENERALE ad interim 
                    Antonio Perrucci 
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